
第一章基础知识过关：区域和区域差异练习题
一、单项选择题（请把答案写在题号前）（共70分，1至10题每题1分，11至40题每题2分）

(    ) 1．在我国，决定自然环境差异的两个基本因素是 

  A．气候、地貌  　  B．地貌、植被 　   C．植被、土壤 　   D．土壤、气候

(    ) 2．关于我国东部季风区的叙述正确的是

  A．降水季节变化不大　B．植被以森林为主  C．全部为外流区　D．海拔较高 

(    ) 3．关于西北干旱和半干旱区的叙述正确的是 

  A．全部为内流区   B．地势相对高差不大　 C．气候干燥    D．气温日较差不大

(    )4．关于青藏高寒区的叙述正确的是

  A．太阳能资源丰富B．植被主要为森林 C．全部为外流区　D．是我国主要的农耕区

(    )5．下列地貌单元在东部季风区的是

  A．柴达木盆地 　　   B．四川盆地　　  C．阿尔泰山 　D．内蒙古高原

(    )6．位于地势的第二级阶梯，地势平坦，很少有山脉分布的我国高原是

  A．青藏高原    B．内蒙古高原  C．黄土高原    D．云贵高原

(    )7．既属于东部季风区，又位于地形第二级阶梯上的地貌单元有

  A．云贵高原    B．内蒙古高原   C．准噶尔盆地    D．东北平原 

(    )8．能直观反映自然地理环境特征的两面“镜子”是

  A．气候和地形    B．水文和植被  C．植被和土壤    D．土壤和气候

(    )9．东部季风区南北差异形成的基础是

  A．热量的差异 B．海陆位置的差异  C．地貌的差异   D．植被的差异

(    )10．西北干旱半干旱区的东西差异主要是什么的差异形成的

  A．热量 　  B．降水   　 C．植被    　D．地貌

(    )11．关于华北暖温带湿润、半湿润地区的叙述正确的是

  A．日平均气温≥10℃积温低于4500℃    B．植被为针叶林带

  C．土壤以黑土最为广布  　　　　　　　D．作物可达一年三熟 

(    )12．下列地貌单元与泰山同在一个自然地区的是

  A．华北平原  　　  B．南岭  　　　  C．大别山  　　　  D．贺兰山  

(    )13．东北温带湿润、半湿润地区的日均温≥10℃积温为 

  A．≥3200℃    B．＜3200℃   C．3200℃～4500℃   D．≥4500℃

(    )14．东部季风区中，地貌以大平原和高原为主的自然地区是 

A．华南热带湿润地区 　　　　　   B．华中亚热带湿润地区　

  C．华北暖温带湿润、半湿润地区    D．东北温带湿润、半湿润地区

(    )15．下列农作物中，在华中亚热带湿润地区有大面积分布的是 

  A．棉花、甜菜    B．水稻、油菜    C小麦、甘蔗    D．桑蚕、大豆

(    )16．地貌结构具有山地与盆地相间分布特征的自然地区是

A．华南热带湿润地区 　　　　　  B．华中亚热带湿润地区 

C．东北温带湿润、半湿润地区 　  D．西北温带及暖温带荒漠地区

(    )17．下列不属于东北温带湿润、半湿润地区主要的地表景观是

A．亚寒带针叶林  B．针叶和针阔叶混交林   C．落叶阔叶林 　D．草甸草原 

(    )18．秦岭一淮河一线是我国 

    ①冬小麦与春小麦主要产区的分界线

②农区畜牧业与牧区畜牧业分布的界线

    ③湿润区与半湿润区的界线

    ④亚热带常绿阔叶林与暖温带落叶阔叶林带的界线

A．①②   　　　 B．③④  　　　  C．①③   　　　　 D．②④

(    )19．我国西北温带及暖温带荒漠地区光照资源丰富，其原因是

A．纬度位置低，太阳高度大 　　　　    B．纬度位置高，日照时数长

C．地势高，空气稀薄，对太阳辐射削弱少 D．气候干旱、云量少，日照时数长

(    )20．新疆生产的棉花纤维长、瓜果特别甜的主要原因是

  A．品种优良    B．灌溉水源充足  C．土壤肥沃    D．日照充足、日温差大

(    )21．青藏高原东南部从山麓到山顶依次会出现的景观是

  A．常绿阔叶林→针叶阔叶混交林→针叶林→灌木林→草甸→荒漠

  B．灌木林→针叶林→针叶阔叶混交林→常绿阔叶林→草甸→荒漠

  C．荒漠→草甸→针叶林→针叶阔叶混交林→灌木林→常绿阔叶林

  D．常绿阔叶林→灌木林→针叶林→针叶阔叶混交林

(    )22．下列4组省区中，全部位于中部经济地带的是

  A．吉林、安徽、湖南、广西   　 B．山西、内蒙古、陕西、河南

  C．河南、黑龙江、江西、湖北    D．江西、湖北、河北、四川

(    )23．三个经济地带存在的比较突出的差别是

  A．自然资源和社会经济发展水平   　　 B．自然资源和产业结构的配置

  C．社会经济发展水平和经济发展速度    D．经济发展速度和产业结构的配置

(    )24．下列省区既有经济特区，又有沿海开放城市，且有沿海经济开放区的是

  A．广东、广西    B．广东、福建    C．广东、海南    D．浙江、福建

(    )25．东部经济地带发展速度较快并非由于

  A．气候湿润、雨热同期 　　　　 B．低平的丘陵和平原地形

  C．丰富的能源和矿产资源　　　　D．濒临海洋、对外交往便利

(    )26．关于中部地带的叙述正确的是

  A．经济发展水平最低   　 B．经济发展速度最慢

  C．我国最主要的工业区    D．有色金属工业和重工业都较发达

(    )27．下列工业基地，属于我国中部经济地带的是 

  A．攀枝花、包头钢铁工业基地    B．吉林、大连化学工业基地

  C．长春、十堰的汽车工业基地    D．邯郸、武汉棉纺织工业基地

(    )28．我国下列重点建设项目中，属于东部经济地带的是

  A．三峡水利枢纽工程  B．南疆铁路工程  C．秦山核电站  D．小浪底水利枢纽工程

(    )29．我国东部四大最具实力的工业区中，其工业部门主要是重工业的是

  A．辽中南工业区　B．京津唐工业区  C．沪宁杭工业区  D．珠江三角洲工业区

(    )30．不属于东部地带的农业基地是

  A．长江三角洲    B．黄淮海平原  C．松嫩平原    D．珠江三角洲

(    )31．下列城市既属中部经济地带，又位于两河流的交汇处的是

  A．重庆    B．武汉    C．上海      D．石家庄

(    )32．不能作为中部地带未来社会经济发展方向的是

  A．能源和原材料生产基地   　　 B．农副产品生产和加工基地

  C．全国重要的农牧业生产基地    D．中国对外经贸和海洋开发基地

(    )33．我国西南地区阻碍经济发展的主要障碍是

  A．淡水资源相当缺乏  　　 　 B．能源和矿产资源不足

  C．地形崎岖，交通困难  　　  D．过垦过伐，生态环境恶化

(    )34．分布在中部地带的有色金属矿产地有

  A．大余的钨、锡矿山的锑、水口山的铅锌矿

  B．德兴的铜、白云鄂博的稀土、个旧的锡矿

  C．金昌的镍、铜仁的汞、攀枝花的钒钛矿

  D．马鞍山的铜、石嘴山的煤

(    )35．适宜由东部地带向中、西部地带转移的企业是

  A．资金密集型企业  B．技术密集型企业 C．高原料消耗企业　D．市场指向型企业  

(    )36．对台资产生很大吸引力的经济区是

  A．珠江三角洲    B．闽东南经济区  C．环渤海经济区 D．长江三角洲经济区

(    )37．关于工业结构，下列叙述不正确的是

  A．长江三角洲是综合性工业基地  　　　　  B．珠江三角洲是重要轻工业基地

  C．环渤海经济区是基础工业很发达的地区    D．环渤海经济区是轻工业基地

(    )38．在我国，实施西部大开发战略，是为了

  A．实现经济结构调整，促进经济跨越式发展  B．进行产业结构调整，优化资源配置

  C．促进城乡结构调整，逐步消灭城乡差别D．实施地区经济结构调整，优化资源配置

(    )39．我国西部大开发的重点是

  ①生态环境建设　　　　②发展出口加工工业　　　　　③基础设施建设

④发展科技教育　　　　⑤保护历史文化遗产

  A．①②⑤  　　  B．②③④ 　　   C．①③④   　　 D．①③⑤

(    )40．为加大陕西能源的输出，支援其他地区的经济建设，采取的最合理的措施是

  A．整治河道提高航运能力  　　  B．新修铁路扩大输出能力

  C．修建高速公路提高输出速度    D．修建电厂进行远距离输电

二、读图分析题（共30分）

41．读图1－1－3，完成下列各题：（6分）

(1)图中字母所代表的自然区名称是： 
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  A　　　　　　　　　B　　　　　　　　　

C　　　　　　　　　
(2)三大自然区划分界线分别为：A与B之间大致

以　　　　　　　　　　　　　　　　为界，

A与C之间大致以　　　　　　　　　　为界，

B与C之间以　　　　　　　　　　　　　　　　　为界。

42．将下列我国重要地理分界线的代表字母，填入下表中

相应界线名称后的空白栏内。（5分）
  A．大兴安岭一阴山一贺兰山一巴颜喀拉山一冈底斯山

  B．从大兴安岭西坡经过张家口、兰州和拉萨附近，到达喜马拉雅山脉东部

  C．大兴安岭一太行山一巫山一雪峰山 

  D．沿青藏高原东南边缘，向东经过秦岭一淮河一线
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  E．北段大体沿大兴安岭一阴山一贺兰山一祁连山(东端)一线，南段比较接近200毫米等降水量线

	地理分界线名称
	界线代表的字母

	地势第二、三级阶梯的界线
	

	400mm年等降水量线
	

	季风区与非季风区的界线
	

	一月0℃等温线
	

	外流区和内流区界线
	


43．读图1—1—4，完成下列问题：（7分）

(1)①所处地区的温度带为　　　　　　　　，位于我国地势的第　　　　　　　 阶梯。
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(2)②③所处的温度带分别是　　　　　　　　、　　　　　　　，所处的干湿地区分别是　　　　　　 、　　　　　　　　。

(3)④所处地区气候特征有　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

44．读我国三个地带的产业结构图1－3—3，回答下列问题：（9分）

(1)A、B、C三个地带中，第一产业、第二产业、第三产业比重最大的分别是

　　　　和　　　　、　　　　。

(2)A、B、C代表的经济地带分别是A 　　　　　　，B　　　　　　，C　　　　　　　。

(3)从产业结构情况可知，我国　　　　　地区工业化和城镇化程度较高。

(4)当前，三个地带的经济差异主要表现为：东部地带　　　　　　、科技力量较强，

而中部地带具有　　　　　和资源等方面的优势。
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45．读新疆地区图1—4—9，并回答下列问题：（12分）

 (1)填写地名：B　　　　　　盆地，C　　　　　　(河流)，F　　　　　　　　沙漠，

D　　　　山脉，H　　　　　油田，G　　　　　油田，A　　　　　市，E　　　　市。

(2)本地发展农业的有利条件是　　　　　　　　　　　，不利条件是　　　　　　　　。目前，本区是我国重要的　　　　　　　和　　　　　　　等经济作物生产基地。

参考答案：

一、选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	B
	C
	A
	B
	B
	A
	C
	A
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	A
	B
	C
	B
	D
	C
	B
	D
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	C
	C
	B
	C
	D
	C
	C
	A
	C

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	B
	D
	C
	A
	C
	B
	D
	D
	C
	D


二、读图分析题

41．（1）东部季风区　　西北干旱半干旱区　　青藏高寒区

（2）400mm年等降水量线　　3000米等高线　　昆仑山－阿尔金山－祁连山

42．自上而下依次为：CBADE

43．（1）中温带　　三

（2）暖温带　　亚热带　　干旱地区　　湿润地区

（3）空气稀薄，气压低、气温低，太阳辐射强，多大风

44．（1）C　　A　　A

（2）东部地带　　中部地带　　西部地带

（3）东部

（4）资金　　能源

45．（1）吐鲁番　　塔里木　　塔克拉玛干　　阿尔泰　　克拉玛依　　塔中     乌鲁木齐　　喀什

（2）光照充足，昼夜温差大　　降水少，气候干旱　　棉花　　甜菜
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